江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高二地理学科导学案

2.1  生态脆弱地区的发展2

研制人：刘永飞     审核人：徐珊珊

班级：_____姓名：_________学号：___授课日期：________

【课程标准及要求】

	课程标准
	学习目标

	以某生态脆弱区为例，说明该类地区存在的环境与发展问题，以及综合治理措施。
	1. 说出生态脆弱地区的基本含义。

2. 结合实例，说明该生态脆弱区主要的环境与发展问题，探究综合治理的具体措施。

3. 归纳生态脆弱地区治理环境与发展问题的一般方法。


【导读——读教材识基础】

阅读地理选择性必修  二  教材第23—33页
【导学——培素养，引价值】

一、生态脆弱地区

任务1  阅读教材P23页，回答下列问题：

1. 什么是生态脆弱区？ 

生态脆弱区是指生态系统抗干扰能力    ，易于      且难以     的地区。一般位于两种不同类型生态系统交界的       区域（干湿交替、农牧交替、水陆交界、森林边缘、沙漠边缘等）。

2. 我国生态脆弱区主要分布在哪里？
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据图可知我国生态脆弱区面积     ，类型    ，分布    。

3. 生态脆弱区的生态系统稳定性被打破，土地容易出现什么问题，具体表现有哪些？

土地退化：土地出现质量下降，生产力降低的过程。

表现为土地沙化、石漠化、土壤侵蚀、土壤盐碱化、土壤肥力下降等。
二、生态脆弱地区土地退化原因及综合治理措施：

【案例2：土地退化（风蚀与沙化）——以我国北方农牧交错带为例】
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1. 描述北方农牧交错带的位置特征及变化

（1）大致与         年等降水量线走向一致，               延伸，呈条带状分布，东部     ，西部    。
         与         的过渡地带；             与             的过渡地带

（2）气候变化是农牧交错带形成的基本条件：气候暖湿，则           ；气候干冷，则          。

（3）主要环境和发展问题：土地退化

2. 主要原因

	原因
	具体

	自然原因
	降水量具有临界性（300-400mm）且变率大（夏季多暴雨；降水年际变化也较大）

	
	多大风（春季气温回升、地表解冻但是降水稀少，因此表土层裸露、疏松、极易遭受大风侵蚀）

	人为原因
	人口增长的压力下，人类对土地资源不合理的开发和利用，是土地退化主要原因
	过度开垦；过度放牧；过度樵采

	
	
	水资源不合理利用

	
	
	不合理的开矿、道路建设等


【导思——析问题提能力】

[image: image4.png]108

o+
161 1564 197 1970 1973 197 1579 19% 195 156 1991 199 199 2000 203 206 209 002
S




1.读鄂尔多斯市降水量的变化图，回答问题：

简述鄂尔多斯的降水特征，分析降水的变化特征是如何影响该地的土地退化的。

2. 鄂尔多斯地区60%以上的大风集中于冬春季节，其中春季大风天数在10到30天。简述鄂尔多斯地区冬春季节多大风及土地极易遭受风蚀和沙化的原因。

2. 北方农牧交错带土地退化综合治理的主要措施

	措施
	具体

	优化土地利用结构
	因地制宜，宜农则农，宜牧则牧。合理利用水资源，发展集约化、高效、特色农牧业及农牧产品加工业。

	构筑防护体系
	在草地退化严重地区，利用生物措施和工程措施，采用灌草相结合的方式，适当人工补种植物，固沙防沙；在黄土高原水蚀、风蚀严重地区，利用生物措施和工程措施相结合的方式，开展小流域综合治理。

	以地养地，自然恢复
	选择部分自然条件较好的地方，人工种植高产牧草，解决牲畜食草问题，从而使退化的草场通过休牧得以自然恢复。

	调整牲畜结构和数量
	牲畜数量控制在草场承载力范围内；调整牲畜结构，减少山羊等对草场破坏严重的畜种比重，增加肉牛等比重。

	控制人口过快发展，提高人口素质
	生态脆弱区人口容量有限，人口过快发展对环境压力增大，应控制人口数量、提高人口素质，促进人口、资源、环境协调发展。


【导练——解例题找方法】

阅读材料，回答下列问题。
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材料一  北方农牧交错带是指农区与牧区的过渡地带。气候出现冷暖、干湿变化时，就会出现农进牧退或牧进农退的现象。下图为我国北方农牧交错带分布范围示意图。
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材料二  下图为鄂尔多斯1961年以来年降水量变化图和鄂尔多斯平均降水量月份分配图。
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材料三  “留茬免耕、秸秆覆盖”是鄂尔多斯地区保护耕地采用的措施，即作物收割后，将庄稼茬子留在田地，将秸秆覆盖地表过冬。下图为采用“留茬免耕、秸秆覆盖”前后冬春季节有关实验资料图。

（1）鄂尔多斯位于内蒙古高原，属于我国三大自然区中的                    ，处于由温带草原带向

            （自然带）的过渡地带，主要种植       （粮食作物）。 
（2）简析鄂尔多斯土地退化的自然原因。
（3）分析鄂尔多斯降水量的年际变化对农业耕作和牧业产生哪些影响。

（4）简述鄂尔多斯地区采用“留茬免耕、秸秆覆盖”的生态意义。

【案例3：土地石漠化——以云贵高原为例】
1. 土地石漠化——因        而导致地表土壤损失，基岩裸露，土地丧失农业利用价值和生态环境退化的现象。

2. 原因：

（1）自然原因：

①气候——降水集中在夏季，多暴雨；

②地形——喀斯特地貌，多陡坡，地形崎岖；

③岩石土壤——石灰岩，抗风化能力强，土层薄；

④植被——植被覆盖率低，缺乏植被保护；

⑤水文——河流众多，水量丰富，流水侵蚀作用强

（2）人为原因：

①人口增长过快，生态压力大；

②不合理土地利用（如过度开垦、过度樵采、无序的工矿建设等），破坏地表植被。

3. 治理措施：

退耕还林还草；人工造林，恢复植被；建立自然保护区；大力发展沼气、省柴灶、小水电；控制人口增长，进行适当的生态移民；落实扶贫工程建设，提高农民收入，减轻岩溶地区的生态压力

【导练——解例题找方法】
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贵州省威宁县平均海拔2200米，喀斯特地貌约占60%。该县逐步将山区中低产田坡耕地建设为石坎梯田高标准农田，成为精准扶贫的成功案例。石坎梯田就是用石头砌田埂进行农田改造。下图为威宁县石坎梯田景观照片。

（1）简述威宁县山区多中低产田的主要自然原因。

（2）从建设高标准农田的角度，分析威宁县建设石坎梯田的主要作用。

【案例4：土地盐碱化——以华北平原为例】
1. 土壤盐碱化——在蒸发      的地区，地下水中的盐分不断向地表集聚而导致土壤退化的过程。危害是土地退化、农业减产、生态恶化等。

2. 原因

（1）自然因素：

①气候—导致的旱涝频繁，蒸发强烈；

②地形—地势低洼，没有排水出路。洼地水份蒸发后，即留下盐份，也形成盐碱地；

③地下水—地下水位高（地下水位埋藏浅）。地下水都含有一定的盐份，如其水面接近地面，而该地区又比较干旱，由于毛细作用上升到地表的水蒸发后，便留下盐分。日积月累，土壤含盐量逐渐增加。

（2）人为因素：

①不合理的灌溉—导致水在地表聚集，大量下渗，地下水位升高，盐分被带到地表

②过度开采地下水—沿海地区过度抽取地下水，引起海水入侵地下水，进而随着地下水上升，增加了土地盐分

（3）分析华北平原土地盐碱化的原因

（4）华北平原水盐运动规律：春秋返盐，夏季淋盐，冬季较稳定。请简述原因。

3. 华北平原盐渍地综合治理的主要措施

①引淡淋盐——引淡水灌溉，使土壤盐分溶解，通过下渗把表土层中的盐碱排到深层土壤中或侧渗入排水沟加以排除，使表层土壤脱盐。

②井排井灌（排水排盐）——通过竖井抽取咸水，补充淡水，实现咸水淡化、土壤脱盐。

③科学灌溉（禁止大水漫灌），有灌有排；采用喷灌、滴灌——合理灌溉，防止地下水位上升。

④农田覆盖，抑制蒸发返盐——选择适当覆盖物（光解地膜、作物秸秆等）覆盖地表，抑制蒸发返盐。

⑤适时耙地，抑制蒸发返盐——耙地可疏松土壤，截断土壤毛细管水向地表输送盐分，抑制蒸发返盐。

⑥种植吸收盐分的植物——植物将土壤中盐分吸收到植物体中，使土壤脱盐；削弱光照，抑制蒸发返盐。

⑦鱼塘--台田模式，降低地下水位——低洼地区挖泥成塘、堆泥成田，通过提高台田高度降低地下水位，可抑制蒸发返盐；又利于雨季时台田雨水下渗淋盐，使土壤脱盐。

【案例5：土地荒漠化——以我国西北地区为例】
我国西北地区荒漠化的成因、措施
	主要表现
	分布地区
	破坏原因

	过度樵采
	能源缺乏地区
	樵采天然植被作为燃料

	
	草原地区
	无计划、无节制地在草原地区采挖药材、发菜等以增加收入

	过度放牧
	半干旱的草原牧区、干旱地区的绿洲边缘
	为求得短期利益，牧民尽可能多地放牧牲畜

	过度开垦
	干旱、半干旱沙质土壤地区，特别是沙漠边缘
	农业生产

	水资源利用不当
	绿洲地区
	迫于人口压力，盲目扩大开垦规模，导致生态用水紧张

	
	灌溉农业区
	大水漫灌

	工矿交通建设中不注意环保
	城镇或者工矿区
	工矿区在开发居民点和道路建设中，不重视环境保护，破坏植被、污染水源、弃土弃渣


1. 原因：

（1）自然因素——为荒漠化创造条件 （见下图）     

（2）人为因素——决定性因素

人为原因大大加剧了荒漠化的发展，是荒漠化的主要成因。具体如下表所示：
2.治理措施：
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针对荒漠化的不同成因，所采用的治理措施也有所不同，具体图解如下：
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【方法引领】  区域生态环境问题的分析方法
1. 区域生态环境问题产生的原因分析

自然原因：区域的自然背景决定了一个区域生态环境问题的类型，因此，分析自然原因时，往往考虑气候、地形、植被类型及覆盖率、地表沉积物等。

人为原因：包括当地农业结构、能源消费结构、生产技术水平、政策导向等。

2. 区域生态环境问题治理措施的分析

退：退耕还林、还草、还牧、还湖。

建：建设自然保护区、生态走廊、草方格沙障、森林公园、淤地坝工程等。

改：改善经济结构，改坡(田)为梯(田)。

法：健全环保法律和法规；加强管理，加大执法力度等
【导练——解例题找方法】

阅读图文材料，完成下列要求。
毛乌素沙地中流动沙地、固定沙地与湖泊、河流、沼泽等景观并存。上述景观在自然和人文因素影响下可发生转化。1995～2013年，流动沙地趋于固定，湖沼面积减小。一般而言，风沙沉积越多，风沙活动越强。某科研团队调查1万年以来毛乌素沙地东南部湖沼面积和风沙沉积数量的变化，结果如图1所示。图2示意毛乌素沙地1995～2013年气温、降水的变化。
（1）分别简述图1所示Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三个阶段湖沼面积和风沙活动的变化特征，并归纳湖沼面积与风沙活动的关系。(8分)
（2）说明毛乌素沙地1995～2013年流动沙地趋于固定的自然原因。(6分)
（3）毛乌素沙地1995～2013年湖沼面积减小，试对此做出合理解释。(6分)
（4）近些年来，毛乌素沙地绿化面积逐渐增大，有人认为“毛乌素沙地即将消失”。你是否赞同？表明你的态度并说明理由。(4分)
我国生态脆弱区主要分布在北方干旱半干旱区、南方丘陵区、西南山地区、青藏高原区及东部沿海水陆交接地区。（如图）


其主要类型有东北林草交错生态脆弱区、北方农牧交错生态脆弱区、西北荒漠绿洲交接生态脆弱区、南方红壤丘陵山地生态脆弱区、西南岩溶山地石漠化生态脆弱区、西南山地农牧交错生态脆弱区、青藏高原生态脆弱区、沿海水陆交接生态脆弱区。










